

约六 60-71

他的门徒中有好些人听见了，就说：「这话甚难，谁能听呢？」 61 耶稣心里知道门徒为这话议论，就对他们说：「这话是叫你们厌弃（原文是跌倒）吗？ 62 倘或你们看见人子升到他原来所在之处，怎么样呢？ 63 叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。我对你们所说的话就是灵，就是生命。 64 只是你们中间有不信的人。」 耶稣从起头就知道谁不信他，谁要卖他。 65 耶稣又说：「所以我对你们说过，若不是蒙我父的恩赐，没有人能到我这里来。」 66 从此，他们中多有退去的，不再和他同行。 67 耶稣就对那十二个门徒说：「你们也要去吗？」 68 西门·彼得回答说：「主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？ 69 我们已经信了，又知道你是 神的圣者。」 70 耶稣说：「我不是拣选了你们十二个门徒吗？但你们中间有一个是魔鬼。」 71 耶稣这话是指着加略人西门的儿子犹大说的；他本是十二个门徒里的一个，后来要卖耶稣的。

跟随主得永生之道

中心节：西门·彼得回答说：「主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？我们已经信了，又知道你是神的圣者。」（约六 68-69）

引言：在跟随耶稣的人中，有人离开了祂。他们离开耶稣的原因有：1) 他们不明白主的话（60-61 节）：他们好像其他犹太人一样，没有让基督进入他们的生命中；2) 他们只看重肉体的事情（63 节）：他们跟随基督，可能是因为食物，也可能是因看见神迹的能力等，但这些都只是看重物质的信仰。但是仍有人作出另类的选择，有主的门徒彼得对祂说：「你有永生之道，我们还归从谁呢？」（68 节）这是一个伟大信心的宣告。基督教的信仰不是一套理论或哲学，而是生命的交流。事实上，只有主耶稣能赐予世人永生，没有别的可以值得跟随。

经文纲要：

一、不信生命之粮的原因（60-65 节）

1. 这话甚难，谁能听呢？（60 节）：耶稣在这时候，已有好些门徒，远较原先的十二个为多了，但不是所有称为门徒的人都是真信徒。这时候，有好些口称是主门徒的，认为主的教训「甚难」。属肉体的人，既不能领会并接受钉十字架基督的启示——「这话甚难，谁能听呢？」就会因而「跌倒」、「退出、不再和主同行」。

2. 厌弃主耶稣的教训（61-62 节）：主知道他们正议论祂所说的话，不满祂称自己是从天上降下来的，并人若要得永生，就要吃祂的肉、喝祂的血。耶稣知道他们，问他们说：「这话是叫你们厌弃么？」他们厌弃是因为耶稣说祂是从天上降下来的。耶稣复活之后，会升回天上，故耶稣问他们，倘或他们看见祂升到天上又会怎样想呢？

3. 只看重肉体是无益的 (63 节)：门徒一直从物质的角度去理解耶稣的话，不明白要从属灵的角度去理解。主耶稣并不是将祂道成肉身的物质身体给我们吃，即使他们真的吃了主的肉身，对他们并无益处，乃是要靠神圣灵的工作。肉体不能赐人生命，只有灵能够。耶稣于是向他们解释祂所说的话就是灵，就是生命。当人从属灵的角度去理解主所说的话时，吃祂的肉、喝祂的血便是叫人相信祂，那些领受的人就必得永生。

4. 存有不信的恶心 (64-65 节)：就算耶稣向他们解个明白，主知道当中有些在听祂话的人，还是不明白，因为他们存不信的恶心。这不是因为他们不能明白，只是他们不愿明白。耶稣从起头就知道有些声称跟从祂的人，并不相信祂，而其中一个门徒将要卖他。耶稣又说，若不是蒙祂父的恩赐，没有人能到祂那里，这话是用来打击他们骄傲的心，人不能以自己的努力，赚取救恩。

二、对生命之粮的不同反应 (66-71 节)

1. 门徒中多有退去的 (66-67 节)：耶稣所说的话令很多跟从祂的人不悦，离祂而去，不愿和祂同行。这样的门徒永不是真信徒，他们跟从主各有各的原因，但却不是因为真正的爱主。在这时候，耶稣对着祂十二个门徒，问他们是否也会离开祂。

2. 彼得坚定相信永生之道 (68-69 节)：彼得的答案值得留意，他的意思是：「主阿，我们又怎能离开你呢？你的教训领人得着永生。我们若离开你，便没有其他人可以跟随了。离开你就等于要我们灭亡。」彼得代表十二门徒说他们已经信了，又知道主耶稣就是弥赛亚，永生神的儿子。

3. 有虚假相信的是属魔鬼 (70-71 节)：但十二个门徒中间，有一人不如彼得所想的，他是魔鬼的工具。主耶稣既然知道犹大将会出卖祂，为甚么还拣选犹大作门徒呢？最少有下列几个原因：1) 「好叫经上的话得应验」，成就救赎的大功；2) 主来到世上，必须尝尽各种苦楚，才能体恤我们的软弱。

结语：在耶稣论述生命的粮时，主是用颇简单的教训作为开头。当祂层层渐进时，犹太人明显就不能接受主的话。他们越是紧闭心门，就越不愿听真道，主的教训便显得越难。最后耶稣讲述到吃祂的肉、喝祂的血。他们已忍无可忍，说道：「这话甚难，谁能听呢？」他们拒绝真道，他们是从不愿意看开始，最后演变成不能看见了。主乐意以神的丰富来供应人，只是要享用神丰富的人必须先要有愿意的心。要跟从主必须先要知道主是谁，也要知道跟从主的目的，不是为求属地的好处，而是要找到永生的道路。「亲爱的主！你有永生之道，我还归从谁呢？我愿一生跟随您无怨无悔。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约七 1-13

【真心话】22 主的话就是灵，就是生命 (约六 60-71)

「63 叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。我对你们所说的话就是灵，就是生命。....68 西门·彼得回答说：『主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？我们已经信了，又知道你是 神的圣者。』」 (约六 63、68-69)

眼睛看着物质的好处，心思给字句所捆绑，这种光景不单是发生在一般的犹太人当中，在一些门徒当中也有同样的情形。主耶稣的门徒中有好些人听见了，主说：「我实实在在的告诉你们，你们若不吃人子的肉，不喝人子的血，就没有生命在你们里面。」（53节）他们觉得这道甚难，谁能听呢？（60节）人一拘泥在字句里，而没有注意到精意，确实是有许多的难处在阻挡他去跟随主，就算他能看见复活的主，他还是不能脱离眼见的捆绑。所以主明确的对门徒说，「叫人活的乃是灵，肉体是无益的。我对你们所说的话，就是灵，就是生命。」（63节）注意眼见的肉体事物，却没有留心精意（灵），那就是找不着叫人活的路。要注意主当时所说的，主是把精意告诉他们，让他们按着精意所表明的去接受主自己，他们就能得着生命。

最重要是生命的改变（寇绍涵）

今天有很多人也是一样，只要神迹，不要从神来的真理。神迹我很喜欢，我做不到神做到了，很好。可是真理呢，主耶稣五饼二鱼是神迹，后面讲的这一大段话是真理。人把神迹跟真理切开来，只要神迹不要真理。但是神迹的目的是导引人去听行神迹的这位耶稣所说的话，他的话才是我们真正的生命里面所要。所以他说我对你们所说的话就是灵，就是生命嘛，可是人不要。所以耶稣回过头来问门徒了，问跟着他的十二使徒，十二使徒里面彼得回答说什么，他说在你有永生之道，我们还归从谁呢？很清楚的彼得作出了一个回应。当然，耶稣最后也提到一些事情，说你们中间有一个是魔鬼。这不是说魔鬼化身成犹大，而是说犹大的生命被魔鬼所控制，到后来卖主。

所以你看在这里面，每当主耶稣行完一个神迹，有人信，有人不信，有人拒绝，有人抵挡。今天福音传向这个世界的时候，不是也遭受一样的结果吗？当人永远以自我为中心的时候就会犯这个错误。我要神，找不到神我造神。在基督的信仰里面，我终于找到真神了，我很喜欢。可是找到真神之后，很可能仍然希望这位真神按着我的需要，我的方式，我的要求来成就。我做生意不赚钱，神呐你来帮我赚钱。我生病医生说不行了，你帮我身体医好。我落在各样的苦闷里面，情绪低潮里面，婚姻关系不好，亲子关系不好，主啊，你来解决我的问题。你把这些问题都解决，我愿意奉献，愿意做圣工，愿意做一切，这是我们所定位的方式。神要做的是什么？神要做的是告诉我们，我们的价值观、生命观，通通要被改变。人生不是以赚钱为唯一的目标，也不是只满足情欲上的需要。人需要有一个健康的生命，这个生命让你在每一个处境里面都可以为荣耀神而活。

所以，成功神学犯了最大的错误，就是把人带到生活里面，却没有把人带到生命里面。信耶稣得丰盛的生命，信耶稣保平安保顺利保发财什么都好，那不是真理。不单单不是真理，那还偏了，把人带到生活之中。却没有看见面对生活的这一个人，他的生命到底怎么样。神要我们作光作盐，不是我们外面一切顺遂发财，这个叫光跟盐。光跟盐是人不是物质，这要弄清楚来。所以今天有多少人仍然跟五饼二鱼的时候那些人一样，这话甚难就离开了。他们要的是神照着他们的方式来做，所以为什么有一些人，每个礼拜天到教会来唱诗大声赞美流泪，然后礼拜一到礼拜六又落在自己劳苦愁烦里面。每个礼拜天跑到教会好像来充个电一样，唱完诗之后老有问题。很多人在教会里面找教牧同工，只是希望到了把我的苦难倒出来讲了一番话，找个人来听。完了之后呢，继续活在里面，这都是一个偏差的现象。因为你没有要求这个新生命进来改变我，总是只是希望改变环境。

肉体的相关经文

4561 sarx 肉体原文

1. 人性：「论到他儿子，我主耶稣基督。按肉体说，是从大卫后裔生的。」（罗一 3）
2. 旧人：「体贴肉体的，就是死，体贴圣灵的，乃是生命平安。」（罗八 6）
3. 身体：「又恐怕我因所得的启示甚大，就过于自高，所以有一根刺加在我肉体上，就是撒但的差役，要攻击我，免得我过于自高。」（林后十二 7）
4. 属灵疾病：「总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。」（罗十三 14）
5. 人的行为：「如此说来，我们的祖宗亚伯拉罕，凭着肉体得了什么呢？」（罗四 1）
6. 人外在形像：「所以我们从今以后，不凭着外貌（原文作肉体本节同）认人了。虽然凭着外貌认过基督，如今却不再这样认他了。」（林后五 16）
7. 外在的成就：「因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜，在基督耶稣里夸口，不靠着肉体的。」（腓三 3）

「因为，随从肉体的人体贴肉体的事；随从圣灵的人体贴圣灵的事。体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命、平安。原来体贴肉体的，就是与神为仇；因为不服神的律法，也是不能服，而且属肉体的人不能得神的喜欢……你们若顺从肉体活着，必要死；若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。」（罗八 5-13）

肉体就是整个旧造生命所有的表现，旧造生命就是从老亚当继承来的生命。凡是从旧造生命里面出来的，不管是我们的真心意念，我们的言行、还是我们的欲望、计划、或是我们的看法、价值观，所有从旧造里面出来的，通通叫肉体。人没有堕落之前人只有身体，人一堕落之后就成为肉体。私欲是从堕落之人所出来的不正当的欲望，这些都是神所恨恶的因此都要定十字架。

圣经中几个代表肉体的人物

1. 亚伯兰的侄儿罗得：当神呼召亚伯兰离开本地、本族、父家的时候，他把罗得也带了出来。亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争，看重亲情的亚伯兰放弃自己优先选择的权利，自私的罗得选择了约旦河的全平原，离开了属灵的父亲亚伯兰。在神毁灭所多玛时，天使把罗得一家四口拉了出来。但罗得却和两个女儿住在一个洞里，酒后乱性，与两个女儿乱伦，生下两个淫乱之子摩押与亚扪。
2. 亚伯拉罕的儿子以实玛利：神应许亚伯拉罕，要使他的后裔多如天上的星，海边的沙。但是当神的应许

迟延成全的时候，亚伯拉罕却凭自己娶了夏甲，生了以实玛利。这就是他用肉体的力量，要替神成全应许。以实玛利预表人按着血气产生出来的果子（加四 23,29），也预表在律法之下被奴仆轭辖制的人（加四 25, 五 1）。人种的是什么，收的也是什么（加六 7）；从肉身生的，仍是肉身（约三 6）。以实玛利的出生，反而给亚伯拉罕带来许多的难处。

3. 以撒的长子以扫：「恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝，虽然号哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。这是你们知道的。」（来十二 16-17）以扫嗜好打猎，为了肉体暂时的享受，廉价出卖了自己长子的名分。以撒本来想给以扫祝福，却歪打正着落在雅各身上。后来以扫想要祝福，虽然号哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。

4. 保罗布道团的底马：底马曾是保罗布道团的成员。面对旅行布道的艰辛，险恶的环境，底马体贴肉体，就退却了，他贪爱现今的世界，就离弃属灵父亲保罗往帖撒罗尼迦去了。

十架层中圣灵的工作

圣灵启示旧人：约伯当他遇见神时，他说：「我从前风闻有你，现在亲眼看见你。因此我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔。」（伯四十二 5-6）以赛亚说：「祸哉，我灭亡了。因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中。」（赛六 5）然后神才可以差遣他。

首先是里面的治死，罗马书八 13：「若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。」另外，就是外面的拆毁，保罗在林后四 8-10 说：「我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡。身上常带着耶稣的死，使耶稣的生，也显明在我们身上。」当我们活在与主交通中，愿意在凡事上接受圣灵的光照时，圣灵就会把我们的肉体中许多的败坏，就如自高、自大、看不起别人、自满、骄傲、自利、专顾自己，还有嫉妒、分争，不赦免人等等，向我们启示出来，并且教导我们把这些弃绝，与主同钉十字架，使我们不再受它的辖制。「凡属基督耶稣的人，是已经把肉体，连肉体的邪情私欲，同钉在十字架上了。」（加五 24）肉体该有的地位，就是钉十字架。肉体在神面前该有的结局，就是死。神对肉体的命定，就是要肉体死！肉体治死了，解决了，神在人身上才有地位，才有出路。

胜过肉体之路

「叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。我对你们所说的话就是灵，就是生命。」（63 节）我们该怎样活在灵里，不活在肉体中？怎样除去不信的恶心，灵眼的开，真认识神呢？

第一、因着真理的开启：「凡属基督耶稣的人，是已经把肉体连肉体的邪情私欲，同钉在十字架上了。」（加五 24）

第二、藉着十架的救恩：不是挣扎努力，乃是「基督在我里面活」。「我已经与基督同钉十字架」。（加二 20）

第三、靠圣灵的帮助：积极地在平凡生活中学习「随从圣灵而活」。「因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。」（罗八 2）

【灵火复兴我】

当我筑起祭坛的时刻，
全然俯伏向你交托。
求主的话光照我，
除去生命中的软弱。

当我献为燔祭的时刻，
完全献上求燃烧我。
愿主怜悯降下灵火，
将我的生命点活。

灵火发光，将我心光照
灵火降下，将我罪焚烧
圣灵的火，来焚烧我。
圣灵的火，来复兴我。